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MILOVANÝ I PROKLÍNANÝ TABAK
Více než dvě tisíciletí ovlivňuje 
tabák životy lidí. Jen málo rost
lin v historii bylo tak žádaných 
a tolik proklínaných jako tabák. 
Na světě dnes kouří asi miliar
da a čtvrt lidí. U většiny jde 
o těžkou závislost. Není to jen 
nikotin, který závislost vyvolává. 
V dnešních cigaretách tvoří ta
bák pouze devadesát procent ná
plně. Zbytek jsou nejrůznější pří
sady, které jsou pečlivě střeže
ným výrobním tajemstvím 

jednotlivých tabákových společ
ností. Ovlivňují rychlost, jakou ciga

reta hoří, zlepšují její vůni a chuť 
a zajišťují její patřičnou vlhkost. Řada 

těchto aditiv je přidávána do cigaret 
právě ke zvýšení závislosti na tabáku.

SOUTĚŽ NEJEN (1 2 )
SPORTOVNÍ

Na dvaceti stadionech právě probíhá 
letošní mistrovství světa ve fotbale.
Poprvé v historii na asijském konti
nentě a navíc ve dvou různých ze
mích. V Japonsku a v Jižní Koreji.
Jižní Korea se snažila předstihnout
většího a bohatšího ostrovního souseda. Nové stadiony v Jižní Koreji mají mož
ná méně technických vymyšleností než japonské, ale jsou to většinou jednoúče
lové typicky fotbalové stadiony, na nichž mají fanoušci k hráčům blíž. Japonské 
stadiony jsou vybavené nejrůznějšími technickými novinkami, ale většinou jsou 
to stadiony víceúčelové, které fanoušky vzdalují od hrací plochy.

(1 6 )  VÝVĚSNÍ ŠTÍTY
Vývěsní štíty krčem a hostinců lákaly po staletí po
zornost pocestných a zvaly k posezení a dobrému 
jídlu a pití. Dodnes jsou svědkem starobylé pohos
tinnosti i umělecké zručnosti mnoha generací malí
řů, kovářů a kovotepců. Většina z nich nesla viditel
né označení doprovázené zpravidla výtvarným zpo
dobením příslušného symbolu -  bílého koníčka, 
černé labutě, červené botky nebo třeba zlaté kotvy.



(2 2 )  TAJEMSTVÍ ALBINISMU
Žádnému živočišnému druhu se nevyhýbá.
Ať jde o ryby, obojživelníky, plazy, ptáky, savce 
nebo dokonce i člověka. Kterýkoli živočich se 
může narodit s genetickou poruchou zvanou 
albinismus. Jde o vrozený nedostatek kožního 
barviva melaninu. Výsledkem je bělostná kůže 
citlivá na sluneční paprsky, bílá srst a velice 
citlivé oči.

(5 2 )  ELYSEJSKÝ PALÁC
Je symbolem politiky a moci. Od roku 1873 je 
oficiálním sídlem prezidenta Francouzské re
publiky. Patřil řadě králů a také slavné milence 
Ludvíka XV. Madame de Pompadour. Za 130 let 
své zajímavé existence prošel mnoha změnami, 
ale uchoval si svou architektonickou jednolitost. 
Budovy Elysejského paláce i s parkem se roz
kládají na ploše téměř osm tisíc metrů čtvereč
ních v centru Paříže.

(2 8 )  VIKINGOVÉ

Vikingové, Normani nebo se jim také říkalo Varjagové. 
Neuvěřitelně odvážní nájezdníci z pohanské Skandi
návie. Od osmého do jedenáctého století napadali 
a kolonizovali evropská území. Jako první Evropané 
v historii dosáhli roku 1000 břehů Severní Ameriky. 
Nejdříve připlouvali do jiných zemí jen na jaře a v létě 
a před zimou se vraceli do svých mrazivých končin. 
Později ale na pobřežích zůstávali. Usadili se na mno
ha místech Evropy a hluboce poznamenali evropské 
dějiny i kulturu.

(4 0 )  ŠKODLIVÉ DECIBELY
Hluk škodí. Nepříznivě působí na nervový 
systém, způsobuje bolesti hlavy, narušuje 
pozornost a schopnost soustředit se. Obtí
že, které hluk způsobuje, zatím nelze přes
ně fyziologicky vysvětlit. Vysoké zvuky se 
navíc zdají zvlášť ostré a pronikavé, proto 
jsou alarmy ve velmi vysokých frekven
cích. Hluboké zvuky charakteristické pro 
techno hudbu dráždí nejen sluchové buň
ky. Naše útroby rezonují a my zvuk vnímá
me fyzicky, téměř hmatatelně.


